

Секция «Журналистика»

Публицист Иоанн Восторгов о событиях 1917 г.

Ларин Петр Павлович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: petyalarin@gmail.com

Иоанн Восторгов — священник и журналист, один из лидеров право- монархического направления в российской печати. С 1905 года был редактором, издателем и автором ряда православно-монархических изданий (таких, как "Церковность" "Московские церковные ведомости" "Патриот" "Русская земля" "Верность" "Потешный" и др). И.Восторгов также являлся лидером Русской монархической партии (после смерти В.А. Гринмута). Расстрелян большевиками 5 сентября 1918 года.

В 1917 г. вышел сборник «Пастырский голос во дни смуты», в который вошли 27 проповедей и статей протоиерея И.Восторгова, опубликованные в том же году в газете «Московские ведомости» и журнале «Церковность». В них представлен его взгляд на события 1917 г. в целом, а также положение Русской православной церкви после Февральской революции. Эта книга представляет интерес и как публицистическое наследие, и как мнение очевидца периода революционных потрясений. В этом последнем сборнике, вышедшем при жизни И. Восторгова, раскрываются его политические убеждения, существенно меняющие в нашем представлении образ этого человека.

Итак, что думал И.Восторгов по поводу самых важных вопросов 1917 г.? Священник приветствует смену политической системы в стране. Также Восторгов пишет, что в условиях перехода к выборному принципу государственной власти, и церковь обязана организовывать свою деятельность на выборных началах. Священник считает, что при условии сохранения церковных канонов и соблюдении единых правил проведения выборов выборное начало явится благом, поскольку освободит церковь от чиновничьего произвола в лице обер-прокуроров Священного Синода.

Восторгов приветствует отказ церкви от участия в политической жизни общества. В своих выступлениях Восторгов также опирается на постановление Московского Столичного Совета благочинных, где говорится об обязанности церкви поддерживать законную власть «безотносительно к политическим основам» с помощью «христианизации жизни» граждан. Восторгов пишет, что церковь обязана повиноваться законной власти, каковой в данный момент является Временное Правительство, а впоследствии - постоянное правительство, избранное на Учредительном Собрании.

Говоря о войне с Германией, он констатирует «грозный развал нашей армии в тылу и внутри России», «три миллиона беглых с фронта солдат», «непостижимая в сущности сдача перед врагом»¹. Восторгов пишет, что в сложившейся ситуации виновато российское общество, не стремящееся объединиться перед лицом врага. Автору жаль, что общество не жертвует на войну и при этом возмущено тем, что не распродаётся храмовое убранство. Публицист говорит, что в случае государственного или церковного приказа, храм без сожаления расстанется со своими богатствами.

Восторгов критикует людей, старающихся подорвать веру общества в нравственность деятельности во благо стране, полемизирует со сторонниками пораженческих

настроений, оправдывающихся нравственными и религиозными соображениями.

Восторгов свидетельствует о наличии в 1917 году существенных ограничений общественной жизни и считает, что причиной такого положения является распространившееся *человекобожие* — атеистическое мировоззрение, противоположное христианству, понимаемому как союз Бога с человеком (богочеловечество), освобождающее человека от обязанности следовать морали.

По мнению Восторгова, социальными проявлениями идеи человекобожия является концепция анархизма. Восторгов также считает, что в анархизм неизбежно перетекает такая на первый взгляд противоположная ему концепция, как социализм.

Пропитанной идеей человекобожия Восторгов называет атеистическую литературу об Иисусе Христе, написанную западными авторами (Э. Ренан, Т. Паркер, Штраус, Баур, Гарпен) и Л. Н. Толстым. Этим писателей автор называет арианами, потому что они так же, как и ересиарх Арий, отрицают божественность Христа.

Также Восторгов указывает на появление в обществе позиции, призывающей к концентрации внимания только на земных делах. Автор считает такой взгляд ложным, поскольку он отделяет человека от существа его жизни, которое заключено в религии. Для доказательства определяющей роли религии в жизни человека Восторгов прибегает к цитированию положений древних религий и философских учений, при этом усматривая в них зёрна христианства.

Говоря о неискоренимости в человеке религиозного стремления, Восторгов пишет, что и послереволюционная Россия тоже будет искать религиозного освещения своей жизни.

1См. Война // Пастырский голос во дни смуты. М.: Русская печатня, 1917.

Литература

1. Восторгов И. И. Пастырский голос во дни смуты : Проповеди и ст., помещ. в Моск. ведомостях и журн. "Церковность" в 1917 г. Вып. 1- / Прот. Иоанн Восторгов. - М., 1917.
2. Восторгов И. И. Полное собрание сочинений : В 5-ти т. / Протоиер. И. Восторгов. - Репр. изд. - СПб., 1995.
3. История России. XX век: 1894-1939 / под ред. А.Б. Зубова. - М., 2009.
4. С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова. Толковый словарь Ожегова. 1949-1992.
5. Струков А. В. Общественная деятельность протоиерея Иоанна Восторгова : автореферат дис. ... кандидата исторических наук, М., 2010.
6. Тертычный А. А. Жанры периодической печати. Учебное пособие. М., 2002.
7. www.drevo-info.ru (Восторгов И. И.)

Слова благодарности

Благодарю Ольгу Дмитриевну за оперативную помощь в подготовке к участию в конференции.